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Irina IONESCU 

Teatrul pentru copii şi tineret "Luceafărul" din laşi a împlinit o jumătate de secol de când funcţionează 

fără întrerupere, de când produce cu regularitate evenimente teatrale/culturale în viaţa (pre)şcolarilor 

care-i trec pragul. 

"Felicitările, masa şi .  . .  dansul" au avut loc în luna mai în cele două săli ale teatrulu i .  Programul aniversării 

semicentenarului  a cuprins opt spectacole, montări considerate a fi reprezentative pentru activitatea 

şi profilul teatrului .  Au putut fi urmărite poveşti clasice din l iteratura universală şi românească - Peştişorul 

de aur, după A.S.  Puşkin ;  De ziua lui Pinocchio, după Carlo Collodi ; Povestea motanului Încălţat după 

Charles Perrault - toate trei dramatizate şi regizate de Constantin Brehnescu; Dragonul de Evgheni 

Şvarţ, în regia lu i  Ion Cibotaru; Crăiasa fără cusur, un spectacol de Bogdan Ulmu, după George 

Călinescu; Tinereţe fără bătrâneţe, dramatizare şi regie de Constantin Brehnescu, după Petre lspirescu; 

Păcală, dramatizare de Ion Agachi ,  după Petre Dulfu , în regia lu i  Viorel Vîrlan ; şi un spectacol de 

teatru dramatic gândit special pentru elevii claselor mai mari sau chiar pentru l iceeni , având în vedere 

faptul că Sadoveanu este un autor prezent în programa obligatorie de studiu a orelor de l imba şi 

l iteratura română în toate şcoli le de stat - este vorba despre Baltagul, dramatizat de Constantin Paiu ,  

în  regia lu i  Toma Hogea. 

Baltagul a venit în ajutorul elevi lor interesaţi, oferind o "lectură" l impede şi clar conturată. Bine decupată. 

Fără el ,  profi lu l  instituţiei nu ar fi fost întreg, titulatura de teatru pentru copii şi . . .  tineret a "Luceafărului" 

nejustificându-se în totalitate, pentru că tineretul depăşise demult vârsta celorlalte montări, excepţie 

făcând poate doar Tinereţe fără bătrâneţe. Dacă programul a cuprins câte puţin din tot ceea ce a putut fi 

văzut la "Luceafărul" de-a lungul anilor, de la primul spectacol cu Peştişorul de aur, reluat acum într-o 

nouă formulă, deci dacă au putut fi văzute păpuşi , aproape toate tipurile de marionete, chiar umbre şi 

teatru dramatic, ceea ce a lipsit au fost montărlle f rumoase, plăcute la vedere, drăguţe, adorabile sau 

fermecătoare. 



Reacţi i le copii lor nu pot fi socotite, în acest caz, un barometru pentru valoarea creaţii lor în sine. 

Copi i i  de la laşi ,  care în general, sunt foarte bine crescuţi , vin la teatru destul de des. Au văzut (unii dintre 

ei) chiar de câteva ori, montări la care continuă să fie aduşi .  Sunt buni spectatori de teatru şi din acest 

simplu motiv, merită mult mai mult. 

Teatrul exercită asupra lor o putere de convingere foarte mare. Nu este peliculă de desene animate, nu 

este fi lm ,  nu este joc video, este ceva cu care se poate intra în dialog, dacă ţi se dă voie de pe scenă 

(deşi nu este obligatoriu să ţi se permită întotdeauna) sau dacă doamna învăţătoare nu te ceartă că 

vorbeşti în timpul spectacolulu i .  

Nu  este nimic din lucrurile cu care e i  sunt obişnuiţi, dar are câte puţin din toate ş i  încă ceva în  plus. Copii i  

sunt fascinaţi de apariţi i le simultane ale păpuşarilor/marionetişti lor (ce mai mânuiesc şi "la vedere") şi 

ale păpuşelelor/marionetelor asemănătoare, într-un fel, cu o parte dintre j ucări i le lor de acasă, dar care 

parcă se mişcă mai bine şi spun poveşti mai interesante. Nu compară teatrul cu desenele animate, cu 

fi lmul sau cu jocurile video, îşi dau seama că este vorba despre altceva, dar compară între ele spectacolele. 

Şi, din păcate, la laşi, spectacolele sunt, în marea lor majoritate, la fel de sărăcăcioase şi, de multe ori, 

neinspirat "desenate". 

Poate că invitarea unor noi regizori ar mai schimba măcar un pic lucrurile, poate că ceva mai mulţi bani 

ar fi de folos, poate că . . .  situaţia se va rezolva. 

Strădani i le conduceri i  teatrulu i  de a menţine un program repertorial b.i ne construit ,  de a nu lăsa 

să treacă neobservat momentul semicentenar al i nstituţ ie i  sunt de apreciat, dar nu ar trebu i să 

se oprească aic i .  Cred că ar trebui  să i ntereseze mai mu lt şi  cal itatea artistică a spectacolelor 

promovate. 

În plus,  faţă de spectacolele amintite a mai avut loc, la laşi , o lansare de carte: Oltiţa Cîntec 

(secretar l iterar al teatru lu i ) - Luceafăru/ 50. O istorie evenimenţia/ă; un colocviu ,  "Luceafărul" faţă 

în faţă cu publ icul său , moderator crit icul de teatru Natal ia Stancu ,  şi vizionarea spectacou lu i  fi lmat 

Cercul, real izat după textul omonim al dramaturgulu i  M i rcea Radu l acoban (director al teatru lu i ) ,  

text nominal izat la Selecţia finală a concursu lu i  UN ITER pentru Cea mai  bună piesă românescă a 

anulu i  1999. 

Unul dintre cele mai emoţionante momente a fost generat de decernarea - în semn de recunoaştere a 

talentului şi a fidelităţii faţă de teatru -. tit luri lor de seniori ai Luceafărului unor artişti cu a căror viaţă se 

împleteşte o bună parte din istoria teatrului de animaţie de la noi: Elena Brehnescu, Constantin Brehnescu, 

Simona Agachi, Ion Agachi, Eliza Florescu , Mia Dumitriu Mihalache, Natalia Dănăilă, Nicolae Brehnescu, 

Georae Zaharia. Rodica Scraba si Emil Petcu. 


